



大韩庄攻坚战：

拔据点除障碍 立丰碑传精神

□本报记者 杨岸明/文 张鹏/图

舞钢市庙街乡人头山村红石崖村(自然村)村头今年初建成的舞钢人民抗日纪念馆，立着舞钢人民抗日斗争纪念馆，其中一面翼墙上，镌刻着大韩庄攻坚战巨幅浮雕：战士们执钢枪、抱炸药、提木梯，战场的冲杀声仿佛回响在耳边。3月31日，平顶山日报社“辉煌百年路 奋进新鹰城”——庆祝建党100周年全媒体新闻行动采访团一行来到舞钢市庙街乡，重走战场遗址，重温烽火往事。

● 百里奔袭拔据点

大韩庄位于庙街乡北部老金山脚下，以前是舞阳通往南阳、叶县的交通要道。

据舞钢市党委党史研究室副主任王艳秋介绍，1945年1月初，侵犯舞阳的日军为阻止新四军西进，加强对西南山区的防御，控制八台地区、屏障县城，在大韩庄的土围子里筑工事、修炮楼，建立军事据点。当年3月，日军撤走前把据点交给皇协军闫升堂团把守。

为把守据点，闫升堂团到处拉人派粮，明夺暗抢，百姓饱受其害，也成为新四军崆嵛山抗日根据地通过叶县与豫西八路军联系的一个障碍。

新四军河南挺进兵团决定拔掉这个据点，并把这一任务交给熟悉地形与民情的叶舞支队完成，从新四军挺进二团抽调一个连配合。为利于战斗，由挺进二团与叶舞支队组建成立“叶、舞、方军事指挥部”，挺进二团政委邵敏任指挥长。

1945年5月22日，部队从崆嵛山出发，奔袭百里，于次日凌晨3点左右赶到大韩庄附近的赵案庄，4点半赶到据点外围的小韩庄(距大韩庄约500米)并立即投入战斗。

根据战斗部署，叶舞支队的尖兵连从东寨门正面插入歼敌，70多名皇协军缴械投降。挺进二团一个连也迅速打入南寨门，激战1个多小时后打下6个炮楼中的5个。当时皇协军团长闫升堂、伪营长殷德山都不在寨内，皇协军营长王凤祥带残敌退入寨西南角的主炮楼上。

新四军战士竖起梯子英勇冲锋，接连死伤4人未攻下主炮楼。考虑到据点大部分已被摧毁，守敌主力已被消灭，且天已大亮，硬攻将造成更大伤亡，因此撤出战斗。王凤祥逃回家乡，大韩庄据点随之瓦解。

● 抗战精神代代传

一条小河从村东蜿蜒而过，上有小桥，大韩庄攻坚战指挥部就设在桥头。

“桥面原先铺的是石板，后几经修葺铺了水泥，加了栏杆，但是石墩做的桥墩一直都没动。”庙街乡关工委执行主任杨付献说。

杨付献今年63岁，退休前负责乡志编纂，近些年致力于发掘整理庙街的历史文化材料。

杨付献说，在大韩庄战斗中，新四军一名指导员、一名班长和一名士兵壮烈牺牲，分别是叶县、临颖和密县人，姓名不详，被安葬在大韩庄西北田地里。

2013年清明节前，烈士墓迁到虎头山烈士陵园，原墓地已经复耕。

“我是庙街村人，上世纪六七十年代我上学的时候，每到清明节学校就会组织学生来这里祭奠先烈。”杨付献说。

距离大韩庄西南约

3公里，是庙街乡人头山村。抗战时期，这里是舞阳南部的抗日据点，新四军和当地群众采用“麻雀战”，坚持抗日斗争。

为了纪念曾在舞钢土地上浴血奋战的革命先烈，去年7月，舞钢人民抗日斗争纪念馆在人头山村红石崖村开工建设，今年1月完工，随后这里还将建设抗日战争纪念馆。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。近年来，舞钢市紧密结合本地实际，挖掘本土红色资源，掀起以“唤醒红色记忆，传承红色基因”为主题的红色文化场所建设热潮，开展了“市乡建红馆，村组建红室，因地建红墙，遗址立红碑”的“四红”建设活动，用好用活舞钢革命老区丰富的红色资源，使之成为激励人民不断前进的强大精神力量。

● 改天换地新貌展

4月2日，舞钢市首届采茶节在庙街乡人头山村红石崖茶旅小镇开幕。

游客来到红石崖茶旅小镇，第一站是“舞钢人民抗日纪念馆”，第二站是人头山村的村史馆，以文、图、实物陈展，向游客述说着曾经发生在这里的抗日故事。

远望青山如黛，近观徽派民居，脚下红石铺路，路边绿草鲜花，谷内流水潺潺。

“谁能想到我们村有这么大变化？简直是改天换地。”村史馆前，给桃树压枝的村民吴清波说。

2015年，返乡青年安晓军流转红石崖附近山地200余亩开始种植茶树。目前，庙街乡茶树种植面积已有1000余亩，总产值超过100万元，涉茶年用工人数万余人次，其中有不少大韩庄村村民过来工作。

“红色基因颂传承，绿水青山赋潜能，特色产业富民生。”庙街乡以此为发展理念，以白茶种植项目为平台，按照“茶区变景区、茶园变公园、茶山变金山”的绿色发展思路，整合资源，以茶为媒，围绕历史文化、红色文化、茶文化，建设红石崖茶旅小镇。一年过去了，一个集基地、加工、体验、休闲、观光、文化为一体的红石崖茶旅小镇开门纳客。

红石崖茶旅小镇落成，村内年轻人重回家乡。吴清波以前养羊，为了村居环境整体构建，他把养羊场地出租出去。“已经有人租了，正在改建，说是要建一个书院，名叫红阳书院。”吴清波说，他闲来无事，就义务帮村里干一些修树、剪枝、种草等力所能及的活儿。



庙街乡人头山村村史馆，全媒体新闻行动采访团了解茶旅项目

辉煌百年路

奋进新鹰城·星星之火

平顶山微报



平顶山传媒



扫二维码
观看视频报道